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INTERPELACJA W SPRAWIE SPOSOBU PRZEPROWADZANIA KONSULTACJI SPOŁECZNYCH  W 

CHOJNICACH 
 

Szanowny Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu 

 
W ostatnich tygodniach pojawiło się wiele wątpliwości związanych z dialogiem społecznym 
prowadzonym z inicjatywy władz samorządowych. Wiele projektów uchwał budzi 
uzasadnione wątpliwości, a proces ich konsultowany jest coraz częściej poddawany pod 
wątpliwość.  
 
Konsultacje społeczne stanowią istotny element demokratycznego procesu decyzyjnego, 
umożliwiając mieszkańcom aktywny udział w kształtowaniu polityki lokalnej. W związku z 
tym, chciałbym poruszyć kilka kwestii związanych z organizacją i przeprowadzaniem konsul-
tacji społecznych w naszym mieście. 
 
Na szczególną uwagę w tym kontekście zasługują kwestie najczęściej zgłaszane prez 
mieszkańców: 
 

• Zmiany organizacji ruchu drogowego  

• Projekty inwestycyjne  
• Strategia Rozwoju Gminy Chojnice na lata 2021-2030 - konsultacje dotyczące pla-

nów rozwojowych miasta. 

 
Przytaczając krótko stan faktyczno-prawny stanowiący podłoże mojej interpelacji, wskażę  
 

1. Ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. 1990 nr 16 poz. 95 z 

późn. zm.) 

o Art. 5a mówi o obowiązku przeprowadzania konsultacji społecznych w 

sprawach dotyczących mieszkańców gminy. 



2. Ustawa z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz.U. 2006 

nr 227 poz. 1658 z późn. zm.) 

o Art. 8 określa obowiązek konsultacji społecznych podczas opracowywania 

strategii rozwoju gminy, powiatu i województwa. 

3. Ustawa z dnia 13 lipca 2013 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 

(Dz.U. 2003 nr 80 poz. 717 z późn. zm.) 

o Przepisy dotyczące obowiązku informowania i konsultowania z mieszkańcami 

planów zagospodarowania przestrzennego. 

4. Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o ochronie środowiska (Dz.U. 2003 nr 62 poz. 627 z 

późn. zm.) 

o Wymóg przeprowadzania konsultacji społecznych w ramach ocen 

oddziaływania na środowisko (art. 29 i 33). 

Pytania 

1. Przestrzeganie ustawowych wymagań: 

o Czy wszystkie konsultacje społeczne przeprowadzone w 2023 roku były 

zgodne z obowiązującymi przepisami prawnymi, w tym ustawą o samorządzie 

gminnym, ustawą o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz 

ustawą o ochronie środowiska? 

o Jakie kroki są podejmowane, aby zapewnić, że konsultacje te spełniają wy-

mogi transparentności i rzetelności? 

2. Metody zbierania opinii mieszkańców: 

o Jakie metody zbierania opinii były stosowane podczas konsultacji w 2023 

roku? Czy były one odpowiednio dostosowane do potrzeb i możliwości miesz-

kańców? 

o Czy były prowadzone konsultacje w formie elektronicznej, spotkań otwartych, 

ankiet czy innych form umożliwiających szeroki dostęp? 

3. Częstotliwość i informowanie mieszkańców: 

o Jak często organizowane były spotkania z mieszkańcami w celu omówienia 

planowanych inwestycji? 

o W jaki sposób informowano mieszkańców o planowanych konsultacjach? Czy 

stosowano różne kanały komunikacji, takie jak strony internetowe, media spo-

łecznościowe, tablice ogłoszeń? 

4. Analiza wpływu i uwzględnianie uwag: 

o Czy przeprowadzano analizy wpływu planowanych inwestycji na życie miesz-

kańców i środowisko naturalne? 

o Jakie były główne uwagi mieszkańców podczas konsultacji i czy były one 

uwzględniane w finalnych decyzjach? 

5. Mechanizmy monitorowania: 

o Czy istnieje mechanizm monitorowania realizacji postulatów zgłaszanych pod-

czas konsultacji? 

o Jakie kroki są podejmowane w celu zwiększenia przejrzystości procesu decy-

zyjnego w Radzie Miejskiej? 

6. Udział grup wykluczonych: 



o Czy konsultacje obejmowały również grupy społecznie wykluczone lub mniej 

reprezentowane? 

o W jaki sposób zapewniono dostępność konsultacji dla osób starszych, niepeł-

nosprawnych czy innych grup wymagających szczególnej uwagi? 

7. Mierzenie efektywności konsultacji: 

o W jaki sposób mierzono efektywność konsultacji i ich wpływ na decyzje po-

dejmowane przez Radę Miejską? 

Uważam, że przestrzeganie zasad konsultacji społecznych jest kluczowe dla budowania zau-

fania mieszkańców do władz lokalnych i zapewnienia, że nasz głos jest słyszany i brany pod 

uwagę w procesie decyzyjnym. 

Ważną rolę w kształtowaniu optymalnego procesu konsultacji mają też Orzeczenia Sądów: 

1. Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 26 września 2014 r. (II OSK 

1435/13) 

o NSA wskazał na konieczność przeprowadzania konsultacji w sposób realny i 

umożliwiający mieszkańcom faktyczne uczestnictwo w procesie decyzyjnym. 

2. Wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie z dnia 18 kwietnia 

2018 r. (IV SA/Wa 2103/17) 

o WSA podkreślił, że konsultacje muszą być przeprowadzane zgodnie z zasadami 

przejrzystości, rzetelności i z odpowiednim wyprzedzeniem. 

3. Wyrok Trybunału Konstytucyjnego z dnia 28 czerwca 2000 r. (K 25/99) 

o TK stwierdził, że prawo do udziału w konsultacjach społecznych jest istotnym 

elementem demokratycznego państwa prawnego. 

Z powyższych aktów prawnych i orzeczeń wynika, że konsultacje społeczne muszą być 

przeprowadzane w sposób transparentny, z odpowiednim zaangażowaniem mieszkańców i z 

zachowaniem wszelkich procedur określonych w ustawach. Obejmują one informowanie o 

celach i zakresie konsultacji, umożliwienie składania uwag i opinii, oraz odpowiednie 

dokumentowanie procesu konsultacyjnego. 

Proszę o szczegółowe odpowiedzi na powyższe pytania oraz o dostarczenie 

dokumentacji potwierdzającej przeprowadzanie konsultacji zgodnie z wymogami prawnymi. 

 

  Z wyrazami szacunku 

 

 

Kamil Kaczmarek 

Radny Rady Miejskiej w Chojnicach 
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